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I believe having a
police officer on

campus would make
me feel safer

I believe having a
police officer on

campus would make
me feel nervous

I believe having a
police officer on
campus would

prevent bullying



I would feel more
comfortable with a

police officer on
campus if they wore
normal clothes (not a

police uniform)

I would feel nervous if
a police officer's gun

were visible

I would feel
comfortable reporting
suspicious activity to a
police officer that was
regularly on campus

I believe having a
police officer on
campus would
prevent fights


